

省政府办公厅关于印发 1995 年全省利用外资工作要点的通知

苏政办发〔1995〕45 号 1995 年 5 月 9 日

各市、县人民政府，省各委、办、厅、局，省各直属单位：

经省政府同意，现将《1995 年全省利用

外资工作要点》印发给你们，希认真贯彻执行。

1995 年全省利用外资工作要点

1995 年是实施“八五”计划的最后一年，也是全面实施省第九次党代会提出的各项任务的第一年。为继续在更广领域和更高层次上扩大开放，加速江苏经济国际化进程，全省上下要积极、合理、有效地利用外资，大力引进先进技术和管理。今年，全省要继续积极利用外资加快经济发展，在重点抓好直接利用外资的同时，扩大利用外国政府贷款、国际金融组织贷款和其他形式的外资投入；加强对利用外资的宏观指导和调控，合理把握外商投资的结构，把利用外资和实施产业政策结合起来，重点引导外资投向基础设施、基础工业、高新技术产业、出口创汇企业和开发性农业；不断提高利用外资的质量和水平，继续推出一批国有大中型企业与国外跨国公司、大财团合资合作，进行嫁接改造；办好现有外商投资企业，提高资金到位率、投产开业率、出

口创汇率、资金利税率；切实加强对利用外资工作的领导，充分发挥各个部门、各级政府的能动作用，采取有效措施和加大宣传力度，全面提高我省利用外资工作的科学组织程度。

1995 年全省利用外资的主要工作目标是：外商投资实际到帐资金 48 亿美元，新批协议外商投资 80 亿美元，外商投资企业自营出口 40 亿美元。

为了实现上述目标，今年要重点开展以下八项工作：

一、统一思想，积极贯彻落实省委、省政府进一步对外开放的工作方针和《关于扩大对外开放的若干意见》（苏发〔1994〕9 号）。要提高各级领导干部对利用外资发展地方经济的战略地位的认识，树立强烈的机遇意识、开放意识和发展意识。在认真分析研究面临的困难和问题的基础上，省各行业主管部门，

文件选编

市、县各级政府都要明确自己的目标任务,分工负责,扎实落实各项任务。

二、优化结构,有效引导,使外商投资与我省产业结构调整密切结合。1995年,我们在引导外商投向中,要充分体现利用外国投资对我省产业发展的平衡、产业结构的转换和实现产业的重组对提高地方经济整体运行质量的牵引作用,在以下五大领域吸收外资取得显著成效:

(一)农业。根据国家的农村产业政策,研究制定我省农业利用外资的发展规划,确定全省今后一个时期农业利用外资的重点项目,在农业种植业、畜牧业、水产业、能源环保、水利业、农产品加工业、支农工业以及农业基本建设、农业技术改造领域有效地扩大外商投资规模。除了国家规定禁止外商投资和停止发展的项目以外,全方位开放农业吸收外资的领域,重点吸收外资进行农业资源开发。提出我省农业领域对外招商的重点项目清单,招商工作责任分工落实到各级农业主管部门。积极推进我省农业社会化投资服务体系的建设。认真总结农业利用外资工作经验,研究推动重点项目,培训农业领域利用外资专职干部。加强对通榆河建设利用日元贷款项目和世行贷款的滩涂开发项目的管理工作。

(二)交通。为了有效地加快我省交通现代化的进程,今年和“九五”期间,在利用外资发展交通事业方面要有重大突破,大幅度提高外资在交通建设投资中的比例,制定和实施我省关于加快交通行业利用外资的相关政策;在多元化的交通建设融资和投资形式上迈出较大的步伐。交通行业要加大利用外资加快发展的工作力度,提出今年我省交通行业对外招商引资的重点项目,以宁扬公路和虞山船闸为试点,积极探索对外有期限地转让现有公路的股权及BOT投资方式建设交通基础设施;积极争取沪宁高速公路中外合资项目获国家批准,江阴长江公路大桥利用英国政府贷款引进英国先进建桥技术设备材

料项目得到中英两国政府确认并进入实施阶段。着手研究境外发行基础设施债券的可行性方案及“九五”计划期间我省交通基础设施利用国外优惠贷款的项目规划和可行性方案;对道路运输业利用外资要重点提高技术水平,鼓励和支持大中型专业运输企业利用外商投资转换企业经营机制。

(三)电力。利用外资解决我省电力建设的资金缺口,是今年的一项重要任务。在认真贯彻国家关于利用外资办电政策的基础上,省里要研究出台电力建设利用外资的政策措施,扩大电力建设利用外资范围,力争电力行业的吸收外资工作取得新的突破。切实抓好扬州第二发电厂利用世行贷款和联合融资项目的开工准备和审批工作。对已经批准的徐州彭城电厂、江阴热电厂、南通天生港发电厂等一批利用外资建设的电力项目,加强服务和管理,加快工程进度。还要抓好太仓电厂、常熟电厂二期工程、吕四港电厂、陈家港电厂等一批重点项目利用外资的对外谈判工作。

(四)重要原材料工业。纺织、化工、建材、冶金等重要原材料工业的利用外资工作要有较大的突破。将引进国外资金、设备与引进先进工业技术、管理经验相结合,与国有大中型企业转换经营机制和技术改造密切结合,使引进外资对提高产业整体素质,带动相关行业的技术进步起到直接的推动作用。各行业主管部门都要根据国家的产业政策,重点结合国有大中型企业的重大技改项目,提出今年和“九五”期间利用外资加快产业进步的具体意见和重点招商项目。对已经批准开工建设的外商投资和利用国外贷款的一批重大项目,要组织专门班子,积极帮助企业解决建设过程中的困难。

(五)第三产业。要在商业、金融业和城市建设领域精心组织项目实施,加快引进外资的步伐。在近年我省批准成立了一批小型商业合资合作企业的基础上,今年的工作重点是吸引世界著名商社与我省大中型商业零售企业的合资合作。利用外资推动我省商业及

服务业向高层次、多功能、现代化方面迈出较大步伐,重点试办一些大型的、综合性的连锁的合资合作企业。在为商业服务的信息、金融及配套体系中引进先进的管理技术。

在城市公用设施建设和改造方面,对与外商正在洽谈的 BOT 方式建设城市供水、污水处理系统、城市供电项目等要积极做好可行性论证工作。重点吸引外资在旧城改造、住宅小区建设方面扩大投资。鼓励外商参与城镇“安居工程”投资,各级建委要对今年及“九五”期间利用外资建设城市普通住宅工作制定总体发展规划和分步实施方案。

积极引进国际金融机构。我省各地要利用毗邻上海的优势,积极吸引驻沪外资银行参与大中型项目的外汇放款和对外商投资企业的融资服务。同时,今年和“九五”期间,我省的经济发达地区在金融领域吸收外资工作上要有所突破。南京、苏州两市要积极争取试办一批合资合作的金融机构、外资银行分支机构、代表处或财务公司,要用好苏州工业园区金融业对外开放的有利条件,引进先进的金融管理经验和技术以及服务手段。省级金融管理部门要积极指导、组织协调好有关工作。

三、在苏南及沿江地区继续保持利用外资增长势头的同时,重点指导徐淮盐连地区利用外资跨出大步。

我省沿江七市利用外资占全省总额的 80%。这些地区要在原有基础上和更高层次上开创局面,特别是在吸引世界著名跨国公司、大项目招商引资以及开拓新的投资领域和寻求新的投资方式上积极探索,充分利用工业基础雄厚的优势,推出一批重点骨干企业有针对性地、有选择地进行合资合作。对重大项目招商,实行科学管理,建立动态项目库,每一个项目都要有准确的可行性研究材料。要通过完善法规体系,提高政府对外资企业管理的水平和效率。

徐淮盐连各市要在认真分析前几年利用外资工作形势、本地区经济发展状况以及当

前存在薄弱环节的基础上,提高县乡各级政府、市各行业主管部门对利用外资加快发展苏北经济的战略意义的再认识。今年要认真研究解决几个利用外资比较薄弱的问题。加强和充实招商和从事外资管理的力量。要采取多种方式,抓好各级领导干部对利用外资知识的培训工作,加紧对外向型经济人才和利用外资专职干部的培训工作。各市政府在研究制定国民经济“九五”计划的同时,必须认真研究和充分考虑今年和“九五”期间利用外资推进区域经济进步的具体方案。徐淮盐连四市要充分发挥当地的资源优势和先导产业优势,重点在农业领域的农副产品深加工、农业服务体系建设和滩涂荒地资源开发等方面取得突破。连云港市要在加快港口建设上加大利用外资力度。通过分类指导和工作目标考核,使各级政府和主管部门的招商工作、项目审批和项目实施工作有效地开展起来。

国家级、省级各类开发区是我省吸引外商投资重要的新增长点。今年各开发区力争利用外资主要指标占全省总量的比重再提高 10 个百分点。有条件的国家级开发区,经省政府批准可以实行利用外资单独列户管理。今年要力争筹建若干个农业开发区。

四、积极探索多元化的投资和融资形式,使我省的基础设施建设和国营企业改造吸纳更多的外资。要集中一定的人力对 BOT 投资方式、境外各类基金投资、中外合资股份制企业在重大基础设施项目上的适用问题进行研究,对各种投资形式的特点、利弊、使用条件和操作步骤展开深入探讨。努力争取在国有企业合资合作中的涉外产权交易、有期限的股权转让、外方承包经营方面走出新的路子。

五、完善法规体系,通过对涉外法规的建设,有效地改善投资软环境。要着手研究制定《江苏省外商投资企业管理条例》,针对当前外商投资企业管理和服务工作中存在的主要问题,明确在对外商投资企业的管理服务工作中,审批部门、企业主管部门、省各综合部

文件选编

门的责任。对外商投资企业的出资验资、纳税、进出口、高级管理人员任免、合同章程修改变更、年检、纠纷处理、统计管理、收费等项管理制定管理办法。省、市、县(市)各级各地外商投资企业协会创造条件加快建立外商投资企业经济调解中心,把纠纷处理工作纳入外商投资企业管理服务工作的正常轨道。各级政府对三资企业的管理服务工作,要形成讲究效率、责任清楚、服务周到、管理有序的局面。

六、用好对外借款。在国家外债规模和有关政策的指导下,积极有效地用好各类优惠贷款,包括政府贷款、世行贷款、国际商业贷款等。重点加强用好优惠的政府贷款的工作力度,今年要在总结交流利用国外政府贷款工作的基础上,研究拟定我省政府贷款管理办法,抓好项目申报前的评估工作和搞好债务前期管理工作,有效地提高申报项目的中选率,促进项目单位和各级财政建立偿债基金。大型基础设施、社会公益性重点项目使用政府贷款的规模要明显上升。

七、抓好对外招商。在总结经验的基础

上,精心组织好全省5月份和9月份境外(香港、韩国)和9月份在省内(连云港、南京两地)举办的全省性大型对外招商经贸洽谈活动。在注意整体轰动效应的同时,精心安排小分队有针对性地上门招商。要建立全省对外招商项目库,推出包括农业、交通、电力、第三产业、重要原材料五大领域在内的100个省重点项目对外招商并实行工作责任制。各行业主管部门要建立本行业世界著名大公司、大财团的招商名录库,指导各市县安排对口招商取得实效,实行部门间、省市县间信息共享。在条件成熟时,选派素质高、外语强、业务精、渠道熟的人员,出任我省在美加、欧洲、日本、香港等主要资本输出国(地区)的招商代表,以降低招商成本,提高招商效率。

八、加强领导。充分发挥省外资领导小组和办公室的宏观协调指导作用,有效地提高我省利用外资工作的组织程度。重点加强对全省利用外资宏观政策的研究,加大指导协调重大项目的招商审批和实施工作的力度,加强对利用外资形势的动态分析和对新情况新问题的调查研究。